

SUSCRIPCION

En la capital, un mes. pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre. 4'25
Portugal, trimestre. 5'00
Demás países extranjeros. 9'00
Número atrasado. 0'10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

AVUNCIOS

En 1.ª plana, 0'10 pesetas línea de doce caracteres.
En 3.ª plana, antes del pie de imprenta, á 0'25 pesetas línea.
En 1.ª plana, á peseta línea.
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea.
Comunicados, á peseta línea.
Esquelas de defunción, desde 5 pesetas.

Oficinas y talleres: Caleros, 9

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO"
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación en la región

EL GLOBO ROJO

Poderoso anti-anémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.—Par mayor, G. G., Capellanes, 1; autor, Santiago, 2, Madrid. En Salamanca, Ortiz, Urbina, é Hijos de Villar.

COMPRA-VENTA MERCANTIL

Juan del Rey, 8, pral.

DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y cal ado de todas clases.
Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y mantones de Manila.
JUAN DEL REY, 8, PRAL.

Nueva camisería de Eraña

SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se ha recibido un completo surtido de frazadas de lana y algodón para la temporada de invierno.
También ha llegado una excelente colección de géneros de punto, tanto en lana como en algodón afelpado y punto inglés.
Todo á precios sumamente económicos.
Casa especial para equipos completos.
¡Ocasión! Trajes de punto, afelpados, á 10 reales.

Plaza Mayor, 6, Salamanca

CAJAS RURALES

No creemos, no, perder el tiempo, habiendo hoy de la hermosa institución de las cajas rurales, refrendados á lo que pasa en un pequeño pueblo de la provincia de Murcia.
Buena es que estudiemos en las columnas del NOTICIERO las iniciativas que se toman y las obras que se realizan en otras comarcas.

Llámasa el pueblo á que antes aludimos, Jabali Viejo, y á pesar de su humildad y de no figurar siquiera en el mapa, merece ser famoso por el acierto y la oportunidad con que ha sabido introducir en España sistemas de crédito rural semejantes á los que tan inmensas ventajas proporcionan en Alemania.

Un modesto labrador de aquel pueblo tuvo en el año de 1891 la idea de crear una caja rural sobre la base siguiente: 10 acciones de 10 céntimos mensuales cada una; 30 de 20 céntimos; 140 de 25; y 10 donativos voluntarios de peseta cada uno.

El fondo de socios accionistas se formó con los 180 primeros, y el de garantía con las 10 acciones de los socios caritativos.

Las acciones de la caja rural y las operaciones de la misma fueron aumentando, hasta ofrecer en 1897 el estado siguiente:

Diez acciones de 0'10 mensuales cada una, 10 de 0'20, 299 de 0'25, 40 de 0'25, 10 de una peseta, 10 de 1'25, 20 de dos pesetas y 10 de 2'25; total, 800 acciones, con una imposición mensual de 280'50 pesetas, y 10 de una peseta de socios caritativos.

Desde 1891 á 97 se recaudaron por las acciones inscritas 16.951 pesetas, ingresando además en el fondo de garantía 648; se acumularon al importe de las acciones de los socios 2.006 pesetas producto de los intereses de los préstamos y de los títulos del 4 por 100 de la Deuda del Estado adquiridos con el remanente.

Si hicieron 1.036 préstamos por valor de 53.187 pesetas, fueron devueltas 3.903 pesetas á los accionistas que, por diferentes conceptos obtuvieron su liquidación; se rebajaron del fondo de garantía 50'50 pesetas por insolvencias de socios fallecidos, y se adquirieron títulos de la Deuda por valor de 5.322 pesetas.

El último balance que conocemos de la Caja rural á que nos referimos es el formado en el mes de Abril del corriente año y de él resulta que en los diez transcurridos, desde la creación de la mencionada Caja, se han hecho 1.712 préstamos por la suma total de 119.018 pesetas, al interés del 3 por 100.

Los datos que acabamos de apuntar no pueden ser más elocuentes. Ellos revelan el inmenso beneficio que reporta la Caja rural y el gran vuelo que ha ido tomando una institución que tuvo principios tan modestos.

¿No convendría mucho que la iniciativa adoptada en el citado pueblo de la provincia de Murcia y que váse extendiendo rápidamente por aquella región fuera imitada en Salamanca?

El labriego español atendido exclusivamente á los rendimientos de las cosechas, carece de recursos en momentos dados, hasta para llenar sus necesidades primeras. Así le sucede frecuentemente que, al llegar el vencimiento de la contribución ó los gastos extraordinarios de alguna de las faenas del campo, se ve precisado á echarse en brazos de la usura que le esquilmia y le aprisiona en sus acedras garras, privándole durante largo tiempo, de todo desahogo.

Y este mal, que todos los labradores españoles padecen, acomete con más graves caracteres al labriego de Castilla, dándose en esta región, más que en ninguna otra, la escandalosa circunstancia de que sea muy repetido el caso en que los intereses de los préstamos lleguen á un tanto por ciento intolerable.

El remedio contra esos abusos está en el establecimiento de las cajas rurales. En ellas encuentra el labrador, á precio módico, el dinero que necesita, bien para cubrir necesidades perentorias, bien para implantar alguna mejora de cultivo, imposible de realizar de otra manera; y con este procedimiento, tras de librarse de caer en las ominosas y terribles redes de la usura, se encontrará con la ventaja de no tener que deshacerse de sus frutos de cualquier modo, pudiendo aguardar cosegadamente aquellas condiciones del mercado que le sean favorables.

Cuadros de invierno

¡Qué triste está el campo! ¡Qué tristes se ocultan también entre las gasas cenicientas de la niebla las torres más elevadas de la población!

El invierno. ¡Qué tristeza! ¡Qué melancolía!

¿A dónde se ha escondido la vida de la naturaleza entera?

Ya las flores no inundan el ambiente con sus delicados perfumes, ni viven las plantas, ni viven los insectos, ni las aves recorren el azulado cielo con el acompasado movimiento de sus alas, ni alegran al mundo con la suave música de sus cantos al anunciarse los primeros resplandores de la mañana.

Ya parece que en el paisaje mudo y solitario encuentra el ánimo abatido el frío elemento en que se desarrollan tranquilamente sus tristezas. Ya parece que el espíritu afligido se ensancha y se dilata, confundiendo sus propias melancolías con el tinte sombrío del crepúsculo. Y parece que los pesares llegan al cielo cuando se percibe á lo lejos el sonido monótono de la campana, envuelto en el último rayo de la luz cenicienta de todas estas tardes invernales.

La blancura interminable se tiende alrededor del espíritu, como para ofrecerle un vasto campo donde poder explicar sus amarguras; y en el deleite de una consolación misteriosa, parece que se escuchan las dulces armonías de un silencio tan elocuente como el tinte plomizo de las neblinas que impregna en lo más escondido del alma la idea del frío de la muerte.

La neblina parece que desciende desde lo más elevado de los cielos y envuelve bajo sus pliegues sombríos el lejano contorno de los pueblos; el río parece que quiere también ocultarse entre las ténues sombras de la noche, y que deja apenas entrever el brillo melancólico de sus ondas y el arrullo cadencioso y suave de su corriente cristalina.

Todo está muerto; todo está dormido; todo aguarda tranquilo y solitario el dulce resplandor de la aurora y el alegre despertar de la primavera.

¡Ah! pero también el espíritu tiene su invierno; también tiene su crepúsculo, mucho más triste que la neblina sombría y destructora, y que la dulce melancolía de la caída de la tarde.

Nuestro invierno es mucho más triste; es un invierno que no abriga la esperanza de la primavera; es un crepúsculo precursor infalible de una noche interminable; es un crepúsculo que muchas veces se adelanta y tiende al amanecer sobre todos los confines del horizonte la negrura sombría de la noche.

Vosotros, los que tenéis en vuestro

corazón alguna llaga profunda; los que sentís acaso los preludios del invierno de la vida, en el mismo vigoroso estío de vuestro espíritu, venid á contemplar desde las puertas de la misteriosa región de la muerte, y en el centro de un horizonte inmenso y melancólico, el cuadro sombrío de las tardes invernales. Veréis á lo lejos el vago contorno de la ciudad y de la vida, destacándose sobre la nieve de las cordilleras.

Vosotros, los que vivís y triunfáis con ardiente alegría en el fúlgido de la felicidad, aprovecháos de los deliciosos rayos del sol de vuestro espíritu, y disponéos á recibir entre los besos y delirantes placeres, el grato regocijo de la Pascua que se aproxima.

¡Humanos, dividíos! Los que habéis ya saboreado el frío y la hiel en vuestro corazón, vosotros á gemir junto á las puertas de bronce de vuestro sepulcro. Los que no habéis saboreado nada, más que las copas alegres y pasajeras del regocijo y del placer, ¡ah! vosotros á gozar; para vosotros nada significa la estación.

ISIDORO LAGUNILLA.



Mañana: Santa Lucía virgen y San Orestes.

CULTOS.—Capilla de las Hijas de Jesús.—Termina el octavario de la Purísima.

Núñez de Arce

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 12.—9'25.

Continúa enfermo de algún cuidado el ilustre autor de «Gritos del Combate».

La afección crónica que padecía, se le ha complicado con el mal de orina.

Los médicos más transe muy preocupados, á pesar de la mejoría que ha experimentado el enfermo.—PALMA.

PRIMERA PARTE

Los novios de Fouestan

CAPÍTULO PRIMERO

El JUAN LUIS

En uno de los últimos días de Junio de 1791, y en el momento en que el sol se ocultaba dorado con sus espléndidos rayos la rizada superficie del océano, inundando el Occidente en torrentes de luz purpúrea comparable por su brillo con metales en fusión, un buque mercante de esbelta forma y airosa arboladura surcaba alegremente las ondas, empujado por una hermosa brisa de Sudoeste.

La atmósfera, pesada y densa, y cargada de electricidad, se refrescaba por momentos porque el viento aumentaba progresivamente de intensidad y aumentaba trocándose en huracán.

MARCOF

EDICION DE LA NOCHE



Enrique IV de Francia 13 de Diciembre

Las creencias protestantes en las que Juana de Alberto, nieta del rey de Navarra, había educado a su hijo Enrique, fueron grave inconveniente para que subiera al trono, causando antes y después grandes disturbios. Había nacido Enrique IV, apellidado el Grande, en Pau, en 13 de Diciembre de 1553, subiendo al trono, mediante la adjudicación de sus ideas, el 20 de Julio de 1593.

Este acto, más pensado que sentido, puesto que sin él los mismos nobles le rechazaban, sin que influyeran en su ánimo los grandes triunfos de sus armas, quedó en el fondo anulado bien pronto, pues el nuevo rey, olvidando su conversión de Saix Denis, su consagración en Chartres y su entrada triunfal preparada por el pueblo, garantizó a los protestantes el libre culto de su religión. Después de ordenar la expulsión de las fuerzas españolas que ocupaban su reino, firmó con Felipe II la paz de Vernins, que le era necesaria para sus concesiones a los protestantes.

En unión de su ministro Lully, se dedicó después a reorganizar sus dominios, reparando la obra destructora de cuarenta años de luchas intestinas, y en esta tarea le sorprendió el asesino puñal de R. vaillac en 1610, cuando no se habían llevado todavía a la práctica muchos de sus importantes proyectos.

HERNANDO DE ACEVEDO.
(Prohibida la reproducción).

EL ARBOL DE NAVIDAD

Fiesta de los Expositos

Nuevos donativos recibidos: De las señoritas Aurelia y Teresa Hernández Ballesteros, seis muñecas de biscuit, una elegante cómoda, una mesa de noche, una batería de cocinas, un cartucho de dulces y una caja de bombones.

La niña Carmen Lorente, una casa de campo y una muñeca de biscuit, vestida.

Señorita Carmen Carnero González, seis cocinas, seis muñecas, seis pelotas y seis trompetas.

La niña Sturnina Madruga, seis cajas de mazapán, un rompe cabezas y un armario.

Señorita Benita Garrido García, 5 pesetas.

Colegio de señoritas «La Providencia», dirigido por doña Demetria Pérez Mir: María Cuadros Zorrilla, 1 peseta. Carmen Gil Robles, 1 idem. Teresa Clementina Elvira de Onte, 5 idem.

Emilia y Ana Cea Flores, 2. María Pilar y Teresa Prada, 2'50. Rosario Sánchez Durán, una trompeta y un caballo de cartón.

C. Sarea Moreno, un carrizo con esquilas y una muñeca fina. Nieves Moreno, un servicio de mesa, una caja de soldados de plomo y un caballo.

Paula Rodríguez una muñeca y una caja de mazapán. Paz Cid, una cesta de cristal con caramelos y dos cajas de mazapán. Paz Bomati, una muñeca fina, vestida de raso color rosa.

Presentación Bomati, un precioso piano. Juana Merás Pérez, dos cajas de melocotón.

Pura Merás Pérez, dos cajas de melocotón. (Los donativos en metálico de este Colegio, los ha invertido la comisión organizadora en juguetes adquiridos del comercio del señor Vaquer).

REPUBLICANOS REVOLUCIONARIOS POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 12.—10'15.

Los diputados republicanos, Blasco Ibañez, Soriano y Junoy, publican en *El País* un manifiesto, declarando que visto que no han de conseguir al advenimiento de la República por medios legales, se deciden a apelar a todo género de procedimientos para el triunfo de la causa que defienden. —PALMA.

Noticias generales

A consecuencia de una campaña de gran parte de la prensa austriaca, se ha formado en Viena una Liga contra el duelo, de la cual forman parte miembros de la aristocracia, el alto personal del imperio y muchos diputados.

Se presentará al Reichstach una exposición pidiendo la intervención de las autoridades.

Dicen de Roma que el *Osservatore Romano* publica una nota oficiosa en la que se invita a los periódicos

católicos que terminen las enconadas polémicas que sostienen sobre la democracia cristiana.

Telegrafían de Tolón que en la Escuela de pirotecnia de la Marina ocurrió una formidable explosión de la que resultó mortalmente herido el pirotecnico Oliva y otros trece heridos menos graves.

Comunican de París que el premio Nobel correspondiente a la sección de literatura y consistente en la suma de 187.000 francos, le ha sido adjudicado a Mr. Prudhomme y no a nuestro compatriota don José Echegaray, como se había supuesto.

Dicen de Barcelona que a la salida del Liceo el joven Ramón Discart, disparó cinco tiros sobre su madre la marquesa de Discart, dejándola muerta.

Se atribuye el parricidio a no haber querido facilitar dinero dicha infeliz señora a su infame hijo.

Telegrafían de Bilbao dando cuenta de una espantosa catástrofe ocurrida en aquella capital.

A consecuencia de una explosión, en el muelle de Churraca, han resultado muertos cuatro obreros y gran número de heridos.

Esta catástrofe ha causado penosa impresión en la capital vizcaína.

La *Gaceta* ha publicado el escalafón de los funcionarios activos y cesantes, dependientes de la Presidencia del Consejo de ministros.

Audiencia provincial

Señalamientos para el día 12

Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Ledesma contra Gregorio Tapia y otro, por hurto. Ponente, señor López; abogados, señores Luna y Revilla; procuradores, señores Yañez y Gómez.

Sección segunda.—Sumario procedente del Juzgado de Alba de Tormes en que aparece encartado Agustín C. Peláez, per estafá. Ponente, señor Martín; defensor, señor Cáceres; procurador, señor Estal.

Otro del Juzgado de Peñaranda contra Bonifacio Morante y otro, por hurto. Ponente, señor Gómez; abogados, señores Benito y Luna; procuradores, señores Martín y Gómez.

Reformas de Instrucción

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 12.—12'25.

En el presupuesto de Instrucción pública se trata por el ministro de suprimir los derechos de exámen que venían percibiendo los catedráticos, compensándose la suma por ellos representada, en forma que satisfaga los deseos de todos.

Seguirán, sin embargo, haciéndose efectivas las consignaciones señaladas a las Escuelas de Comercio y a las Normales.—PALMA.

Tiquis-Miquis

Uno de los asuntos de que se trató en la sesión celebrada ayer por la Corporación municipal, fué la denuncia del arco de la Puerta del Río.

El asunto es un poco añejo... pero tiene su *intrínquis*.

Puesto que, mientras unos opinan que debe conservarse en su actual estado, por ser casi, casi, un monumento nacional que atestigüe un hecho glorioso en la Historia de Salamanca (según dicen, por la susodicha puerta entró en la ciudad el general cartaginés Anibal)

(Caso de que la crónica sea exacta y cierta, es una gloria digna de haberla en cuenta. Yo en esta controversia pengo ni quito... un concejal le dice que es erudito).

Otros creen, por el contrario, que el arco en cuestión es antiestético, y es además un estorbo para la entrada en la ciudad.

Y yo, señores, que no soy concejal (pero que llegaré a serlo algún día... ¡vaya si llegaré!), voy a hacer una proposición, que de seguro aceptarán ustedes por lo ingeniosa, y... (conste, señores, que tengo abuela y me ha dicho muchas veces que soy muy ingenioso).

La proposición se reduce a lo siguiente:

Ustedes sabrán (y si no lo saben se lo digo yo), que en cierto lugar de Andalucía se encontró un *tourista* con un cartelón colocado en el extremo de un mástil de gran altura, en el que se leía:

«Hasta aquí llegó el agua del río en la crecida del día 7 de Marzo de 1839».

«¡Qué barbaridad!—exclamó el *tourista* admirado.—¿Pero es cierto que llegó tan arriba?»

Y le contestó el alcalde que le acompañaba sirviéndole de *cicerone*:

«¡Cál! ¡No, señor! Ez que antes estaba el cartel mucho más bajo; pero los muchachos alcanzaban y lo llenaban de barro... ¡y ve ahí ostel!»

La moraleja que yo saco del cuento, es que puede hacerse con el arco de Anibal lo que se hizo con el cartel y lo que intentaron hacer los ingleses, si mal no recuerdo, con el Partenón de Atenas.

Llévasele a su país, sin faltarle ni una piedra.

Derribese, pues, el arco de la Puerta del Río, con sumo cuidado, para que no se extravie una sola de sus *precisas piedras*, y reedifíquese en el Baldo de la Aldehuela ó en los cerros del Marín.

Y póngasele una lápida conmemorativa *concebida* en estos términos:

«Por aquí pasó Anibal con su ejército cuando entró en la ciudad de Elmantica (ó Salmántica) después de haberla conquistado el día tantos de tal año (esto que lo averigüen los historiografos)».

Y cuando algún *tourista* extranjero muestre su sorpresa porque la puerta se encuentra tan lejos de la ciudad, se le dice:

«Antes estaba mucho más cerca (en el mismo circuito), pero estorbaba... y la hemos cambiado de sitio».

Me parece que con esto doy resuelta la cuestión; y en mi programa, reformas como esta tengo... un montón. Con que ¡a votarme, señores, cuando llegue la ocasión, y vaya si TIKUIS-MIQUIS hará una buena gestión!

OTRO ENFERMO GRAVE POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 12.—13.

Se encuentra gravísimamente enfermo el distinguido ateneísta y notable hombre público, don Gabriel Rodríguez.—PALMA.

CURIOSIDADES

Los cerdos en Dinamarca

No se pasa un día sin que Dinamarca dé muestra de su asombroso adelanto agrícola y del progreso de su exportación, relativamente gigantesca.

El valor de las exportaciones de cerdos ha alcanzado en 1909 la suma colosal de 70 millones de francos (se trata de un pequeño país, cuyo suelo árabe no vale el de nuestras cuatro provincias gallegas), y el efectivo de estos animales, que era de 530.000 en 1881, es hoy de 1.180.000. En España el número de cerdos es de 1.920.000.

Los ganaderos de Dinamarca han mejorado de tal modo la raza indígena de cerdos, son tales los progresos que realizan constantemente, que sus cerdos pueden competir con la raza inglesa de York, la cual pierde cada día en Dinamarca algo de su antigua y mercedida fama.

Los cerdos daneses de raza indígena se presentan hoy como animales de formas excelentes, de un desarrollo muscular notable y una robustez á toda prueba.

El ejemplo es digno de imitar.



Nuboso

Hé aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica.	690'86 m.
Temperatura máxima al Sol.	7'0
Id. á la sombra.	5'6
Id. mínima.	—5'0
Id. á la hora de la observación.	2'4
Dirección del viento, O. Ventoliná.	

MARCOF

NOVELA POR

ERNESTO CAPEMDUO

TRADUCIDA POR

C. DE S. F.



SALAMANCA

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

1901

MARCOF

Las olas, alzándose más precipitadas, bajo la acción de la borrasca naciente, se estrellaban con impetu en los costados del buque que, sin hacer caso de la tempestad, no disminuía su velamen, ni la rapidez de su marcha, y corría desafiando al viento y saltando sobre el Océano como un niño que juega en el regazo de su madre.

Su tripulación, compuesta de algunos hombres, fumando unos colocados en el filarete, y reclinados otros con indolencia en el puente, parecía no tener temor de los nubarrones aplomados y de color de cobre que se amontonaban en el Sud y se apoderaban del firmamento con una velocidad increíble para los que no han asistido á ese sublime espectáculo de la naturaleza que se llama una tempestad.

El buque mercante bautizado con el nombre de *Juan-Luis*, había salido al anochecer del día anterior de la isla de Groix y doblaba el cabo de Penmackh.

Algunos fardos de mercancías amontonados al pie del palo mayor y sólidamente atados para resistir los vaivenes, explicaban el objeto del viaje.

Sin embargo, aquel buque, que por su aspecto era imposible desde luego tomarle por uno de esos pacíficos é inofensivos barcos que se dedican al comercio de cabotaje, ofrecía á la mirada experta é inteligente del marino un problema difícil de resolver.

Apesar de su exterior inocente, habla en su aspecto un carácter ostensible de buque de guerra.

Su arboladura, inclinada con coquetería hacia atrás, se alzaba con arrogancia hacia las nubes, que parecía desafiár.

Probad el Licorero de HENRI GARNIER y Compañía

